

ВЗАИМОДЕЙСТВОВАТЬ ВО БЛАГО НАРОДА НАШЕГО



5 марта Синодальному комитету по взаимодействию с казачеством - 5 лет. Войсковой Атаман Виктор Гончаров рассказал о взаимодействии казаков Всевеликого Войска Донского с Синодальным комитетом и духовными наставниками казачьих обществ на местах.

Святейший Патриарх Кирилл еще в октябре 2009 года на заседании Совета при Президенте РФ по делам казачества, который проходил в столице донского и мирового казачества г.Новочеркасске, сказал:

«...Именно в казачестве предметно сохранялись патриотизм, глубокая воцерковленность, жертвенная готовность защищать наши ценности.

...настало время, когда Церковь и казачье сообщество должны тесно взаимодействовать во благо народа нашего.

Настало время консолидировать наши силы. Сейчас такое время, когда страна нуждается в том числе, и в поддержке со стороны казаков, ...в развитии и усилении роли казаков в нашей национальной жизни).

Сегодня мы понимаем, что слова эти стали пророческими.

И созданный пять лет назад Синодальный комитет по взаимодействию с казачеством, который возглавил митрополит Кирилл,

органично вошел в жизнь войсковых обществ, координирует сотрудничество церкви и казаков, проводит большую работу по духовному наставничеству.

Сегодня на территории Всевеликого Войска Донского общими усилиями с нашими духовными наставниками мы формируем целостную систему казачьего образования, опирающуюся на казачьи традиции и культурно-исторические особенности Донского края. Мы гордимся достижениями в данном направлении. Изучение казачьего компонента начинается с

детского сада, затем продолжается в общеобразовательной школе, имеющей статус «казачья», затем в казачьем кадетском корпусе, профессиональном училище или лицее со статусом «казачий» и в казачьем вузе. У нас их два - филиал МГУТУ им.К.Г.Разумовского (Первого казачьего университета) и Южно-Российский государственный технический университет им.М.Платова.

Конечно, стержнем казачьего образования является кадетский корпус. Как сказал митрополит Кирилл в ходе обучающего семинара 17 мая 2014 года в г.Белой Калитве: «Сегодня по праву лучшие казачьи кадетские корпуса можно назвать ресурсными центрами казачьего образования и духовно-нравственного воспитания».

Донские казаки в сотрудничестве с духовниками стали инициаторами многих начинаний. Впервые были организованы православные курсы для руко-

ЕГО ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕНСТВУ, ВЫСОКОПРЕОСВЯЩЕННЕЙШЕМУ КИРИЛЛУ, МИТРОПОЛИТУ СТАВРОПОЛЬСКОМУ И НЕВИНОМЫССКОМУ, ПРЕДСЕДАТЕЛЮ СИНОДАЛЬНОГО КОМИТЕТА ПО ВЗАИМОДЕЙСТВИЮ С КАЗАЧЕСТВОМ

Ваше Высокопреосвященство!

От имени казаков и атаманов Всевеликого Войска Донского сердечно поздравляю Вас с пятилетием со дня учреждения по благословению Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла Синодального комитета по взаимодействию с казачеством!

При деятельном участии Синодального комитета, руководимого Вами, в войсковом казачьем обществе «Всевеликое войско Донское» происходит приумножение православных традиций, продолжается восстановление и строительство храмов, расширяется благотворительная деятельность.

Вы взяли на себя нелёгкий труд просвещения и духовного воспитания казачества. Благодарю Вас за поддержку и труды по возрождению духовных ценностей и возвращению донских казаков к истинным православным традициям!

Высокопреосвященнейший Владыка!

Желаю Вам крепкого казачьего здоровья, духовной радости и неиссякаемой энергии на благо служения Православной Церкви, России и казачеству!

Атаман

войскового казачьего общества «Всевеликое войско Донское» казачий полковник

В.Г.Гончаров



водителей казачьих обществ. 25 июня 2014г. в Донской духовной семинарии были вручены первые сертификаты об окончании. И сегодня эти курсы проводятся в округах Войска Донского.

Донские казаки обратились в Синодальный комитет и Совет при Президенте РФ с просьбой о присвоении Войсковому Вознесенскому Собору статуса Патриаршего. Накануне Светлого Пасхального Воскресенья в прошлом году мы получили положительный ответ Святейшего Патриарха Кирилла.

В большинстве приходов на территории Войска Донского для взрослых и молодых казаков организовано проведение обязательных занятий по Закону Божию, истории церкви и участию казаков в жизни ближайшего церковного прихода.

Охрана святых храмов в праздничные и воскресные дни, несение посменного дежурства у православных святынь своего города или станицы сегодня не редкость, а норма жизни многих казачьих обществ ВКО ВВД. В 2014

году донские казаки приняли активное участие в проведении юбилейных торжеств в г.Дивеево в честь Преподобного Серафима Саровского и в г.Сергиев Посад, в честь Преподобного Сергия Радонежского.

Совместным проектом с казачьих обществ и Синодального комитета стала акция «Казачьи рубежи России», в которой казаки Войска Донского приняли участие строительством деревянного храма в станице Ливенской. А станица Распопинская в Волгоградской области получила деревянный храм в подарок.

Наступивший год, год пятилетия комитета, пройдет под знаком нашего еще более тесного взаимодействия. Впереди такие важные мероприятия для донских казаков, как конный поход казаков Волгоград – Севастополь в честь 70-летия Победы. Летом мы проводим II Всероссийский слет казачьей молодежи «Готов к труду и обороне», а в октябре, на Покров – V Всемирный конгресс казаков.

На белокалитвинском семинаре митрополит Кирилл отметил: «Казак – воин духа. Его воспитание и образ жизни, формируют особый уклад казачьей души. Смысл его жизни – в служении. И нет для казака (больше той любви, чем положить душу свою за други своя).

Нет казака без доблести, силы духа, духовной чистоты и православной веры. И сегодня казаки на деле доказывают эту истину. Наши казаки несут службу вместе с пограничниками по охране государственной границы с Украиной и Казахстаном. Собирают и сопровождают гуманитарные грузы для жителей Донбасса. Охраняют пункты временного размещения беженцев в Ростовской области. Вместе с казаками эту непростую миссию выполняют духовники казачьих обществ.

Мы благодарны нашим духовным наставникам, которые в тяжелые минуты не оставляют казаков, и в любых трудностях мы видим их поддержку. Надеюсь, что совместными усилиями эта деятельность будет благодатной и плодотворной. Слава тебе Господи, что мы есть, что мы – казаки!

Об этом говорили участники рабочего совещания атаманов Всевеликого Войска Донского и священнослужителей, окормляющих казачьи общества. Как отметил в приветственном слове Войсковой священник протоиерей Сергей Маштанов, процесс воцерковления казачества протекает неспешно. Казаки не часто приходят в храм с семьями, пока они находятся только на первом этапе духовного воспитания. Основная задача, стоящая перед казаками и священниками, окормляющими казачьи общества Войска Донского, - сотрудничество. «Духовник должен стать членом казачьего общества, а, в свою очередь, казаки - добрыми прихожанами, - акцентировал внимание отец Сергей. - Это взаимопонимание должно дать толчок в процессе воцерковления донцов».

С этой же целью в некоторых казачьих обществах вводится еще одно правило: при назначении атамана казачьего общества обязательную характеристику кандидату должен дать духовный наставник. Если выбор казаков священником не одобрен, то голосование может быть отменено.

Зачастую казаки приходят в храм по службе для обеспечения общественного порядка в ходе богослужений, крестных

Казаку цена – грош, коли к Богу не вхож

Основным принципом воцерковления казаков, обращения к духовно-нравственным традициям православия должен послужить личный пример атаманов казачьих обществ.

ходов. Взаимодействие казаков и духовенства нужно направить на участие казаков в таинствах, прежде всего, для своего духовного роста. Сегодня, как никогда, необходимо участие донцов в жизни прихода, казаки должны стать его основой, приобщать к православию своих детей и внуков. Для этого крайне важно, чтобы атаман каждого казачьего общества от хуторского до Войскового, стал для казаков примером православного человека.

Стоит отметить, что на встречу пришли атаман не только реестровых казачьих обществ, но и других общественных казачьих организаций. Этот сбор по праву можно назвать объединяющим, так как впервые аудитория духовного центра собралась вместе всех казаков. Донцы были едины в вопросе сплочения казачества и дальнейшего совместного пути. «Хватит делиться на реестровых и не реестровых, потому что мы - казаки, делаем одно

общее дело», - прозвучали слова атамана общественного объединения («КНОД») Евгения Калиты. А в вопросе объединения казаков православная церковь готова выступить объединяющим началом.

На совещании также поднимался вопрос наполнения статуса «казачий», применительно к учебным заведениям, духовным компонентом. Задача, поставленная митрополитом Меркурием, предполагает включение в курс «Основы православия» казачьего компонента, исходя из воинских традиций, истории донской земли. «Казаки и духовники должны идти в образовательные учреждения, в казачьи школы, казачьи классы для того, чтобы приучать дончат к истории, традициям, основам православия», - отметил Сергей Маштанов.

Внимание казаков и духовников должно быть привлечено и к совместным сходам прихожан. «Чем больше казаки будут

присутствовать на сходах, тем больше пополнения придет в казачье общество, - уверен Михаил Беспалов. - Казаки послужат примером тем, кто редко находит время на посещение храмов и таинств».

Соглашение о взаимодействии донцов и духовенства должно быть скреплено подписями в каждом казачьем обществе Войска. Согласно ему, планы совместных мероприятий правильно было бы составлять ежемесячно при участии атамана и духовного наставника казачьего общества.

На совещании была озвучена острая проблема современного общества: строительство мечетей на местах православных храмов. В этом вопросе казаки решили придерживаться настойчивой позиции защиты православных церквей. Жители Дона издавна славятся гостеприимством. Но стоит учитывать, что казачья земля основана на православных традициях. Казаки должны активно отстаивать свою родную землю. Необходимо жить всем народам в мире и согласии на донской земле, но при этом уважать традиции коренных народов Дона.

Единодушно казаки и духовники высказались за взаимодействие и доброжелательный диалог.